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ÚVODNÍ SLOVO

Milí občané a vážení čtenáři našeho zpravodaje.

Na závěr roku 2019 by bylo asi správné zhodnotit celý rok, vyzdvihnout to, 
co se podařilo i nepodařilo a nastínit další období.

Příspěvek ve své rubrice však na závěr roku trochu omezím a výčet prací a 
připravovaných akcí si nechám do dalšího čísla. Ne, že by nebylo o čem psát, 
vy všichni, kteří v našich obcích bydlíte a není vám lhostejné, co se zde děje a 
dělá, se o vše zajímáte. Prostě bych jen chtěla v čase předvánočním, kdy se 
všude bilancuje, srovnává a porovnává se zastavit, poděkovat a popřát.

Popřát vám všem do nového roku 2020 hodně zdraví, štěstí, rodinné pohody 
a klidu. Vám, dětem a mladým lidem přeji hodně radosti z vánočních dárků, 
dlouhé vánoční prázdniny, skvělé kamarády a rodiče, pro které budete vždy 
na prvním místě. Vám a nám všem ostatním přeji ještě jednou hodně zdraví, 
neboť člověk často lpí na věcech, které nejsou pro život tak důležité a až když 
přijdou chvíle, kdy sami máme nějaký problém nebo ho mají naši nejbližší, 
tak si uvědomujeme, co to přání, při kterém si všichni přejeme hodně zdraví 
znamená. 

Na závěr bych tak jako vždy 
chtěla poděkovat všem za jejich 
práci a starostlivost o druhé, za 
práci pro druhé i pro obec, pro 
ostatní bez nároku na finanční 
ohodnocení. Všem vám, kteří 
nám pomáháte a bez kterých 
by vše bylo těžší, pokud byste 
to nedělali. 

Přeji všem krásný a šťastný nový rok 2020. 
Jitka Valíčková, starostka obce
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VYPRÁVĚNÍ O HISTORII

KAPITOLA ŠESTNÁCTÁ
Úšava (Oušava) - vesnice, která se zapsala do českých dějin

Malá a zcela nenápadná vesnice Úšava. Pro mnohé z vás se stala domovem, 
ale víte o svém bydlišti historické zajímavosti? Pokud ne, tak přijměte pozvání 
k poslednímu vyprávění letošního roku.

Samotný název Úšava býval prý odvozován od výrazu Úžov, neboli Úžův dvůr, 
což napovídá, že zde stával hospodářský dvorec a u něj stojící tvrz. První 
písemná zmínka o vsi spadá do doby kralování Karla IV. k r. 1353 a v uvedené 
době patřila pod tachovský hrad. L.P. 1415 se dozvídáme o Janovi Rendlovi z 
Úšavy (Johanni dicto Reyndl de Vssowa), který byl prapředkem pana Albrechta, 
jenž se zapsal na přelomu 15. a 16. století zlatým písmem do české historie.

Cesta Albrechta Rendla z „Oušavy“ byla velice trnitá, protože patřil mezi 
zchudlé rytíře a rodový majetek se údajně ztenčil do podoby jediného mlýna. 
Není divu, že na mladého šlechtice doma nezbylo místo a tak se vydal do 
Blatné, kde byl ve službách Zdeňka Lva z Rožmitálu.  Zde mohl naplno uplatnit 
organizační schopnosti, včetně svých právnických znalostí.

ery Rendlů z Úšavy Vladislav Jagellonský
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Roku 1494 se Rendl z Oušavy stává purkrabím Pražského hradu a je jen 
otázkou času, kdy se sblíží s králem Vladislavem Jagellonským. Po čtyřech 
letech je z cílevědomého muže královský prokurátor a dokonce se stává autorem 
Vladislavského zřízení zemského, což byl zemský zákoník omezující moc 
panovníka na úkor šlechty. Stejně jako dnešní politici, tak i tenkrát byl Rendl 
výtečným řečníkem. Používal břitký jazyk a nebral si servítek. Z jedné listiny 
se dokonce dozvídáme, jaký používal slovník vůči pražským měšťanům. Cituji: 
„Již se prý Pražané před králem čistě vyzvrátili a hovna nic nezjednali a tak 
rozzlobeni jdou domů plijíc a jebíc“. Měšťané si zase dobírali jeho původ a tak 
jej nazývali Rendlíkem ze Mlejna. Albrecht Rendl z Oušavy zemřel v září 1522 
a zanechal po sobě 4 syny.

Pověst o vodním duchovi
Jednoho dne šel chudý uhlíř ze Starého Sedliště do lesa ke svým milířům. 

Cestou se k němu přidal jakýsi pocestný. V družném rozhovoru jim cesta rychle 
utíkala a tak si ani nevšímali, co se děje kolem nich. Z čista jasna zahlédli 
vysoký plot, který tam podle uhlíře nikdy nestál. Vedle něj se rozkládal neznámý 
rybník. Rozrušení muži se na sebe nevěřícně podívali a v tom se z rybníka 
vynořila obrovitá postava s dlouhými vousy až na prsa. Uhlíř se prý pokřižoval 
a hlasitě zvolal: „Chval každý duch Pána Boha!“. Pocestný se mu začal vysmívat, 
ale škodolibost jej za chvilku přešla. Strašlivý muž z rybníka k němu přiskočil, 
popadl ho a zuřivě jím smýkal po blízké louce až do svítání. Krátce nato zjevení 
zmizelo, stejně jako rybník a vysoký plot.

staré vyobrazení uhlíře a milíře
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Perníkářská historie
Letošní Vánoce jsou doslova za dveřmi a již tradičně k nim patří domácí 

perníčky. Jak chutnaly v minulosti? Co se do nich přidávalo pikantního? Odpověď 
najdete v následujících řádcích. Čeští perníkáři se sdružovali ve společném 
cechu s pekaři a říkávalo se jim „caletníci“. Ve 14. století byly perníky pokrmem 
všedního dne a vyráběly se s kaše složené z medu a mouky. Kaše se nechávala 
pomalu kvasit a pak se pekla. Perníkáři říkávali, že nejsprávnější těsto se má 
zadělat, když se narodí dcera a zpracovat až ve chvíli, kdy půjde k oltáři. Otázkou 
zůstává, zdali se jim za tu dobu nezkazilo. Práce s perníkem bývala těžká a 
vyžadovala zdatné muže. Mnohá těsta byla tak tvrdá, že se musela oddělit 
sekyrou. Původní receptura perníků se skládala z medu, mouky a z pepře! 
Právě pepř dal vzniknout názvu perník, původně se mu říkávalo peprník. 
Německy mluvící obyvatelstvo Starého Sedliště jej nazývalo pepřový koláč. 
Brémský medový koláč byl prý tak opepřený, že naše generace by jej asi těžko 
rozdýchala. V období renesance byl podáván v hospodách, aby povzbudil 
žízeň a v domácnostech zase naopak využíván proti střevním červům. Inu - 
proti gustu, žádný dišputát.

„peprník“ se musel zapíjet pivem či vínem
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Veselé Vánoce a šťastný nový rok 2020 přeje Libor Marek
                            www.hradyplzenskehokraje.estranky.cz

zdroje a literatura: Z. Procházka + J. Úlovec - Hrady, zámky a tvrze okr. Tachov
                                 R. Švandrlík - Staré pověsti z Plánska a Tachovska

STARÉ SEDLIŠTĚ
Místo na Tachovském okrese kde se vyráběly zápalky
 1851 - 1886

Staré Sedliště (německy Alt-Zedlisch)
Místo v západních Čechách na okrese Tachov spojené s výrobou fosforových 

zápalek v letech 1851 - 1886. Na přelomu 19. a 20. století (1890) žilo 1.602 Němců 
ve 277 domech. Místní průmysl představoval mlýn a domácké tkalcovské 
živnosti, pivovar byl v majetku dr. K. Heidlera z Heilbornu.

Jako první tady zhotovoval zápalky Adler Josef. S. někdy před rokem 1851. 
Podle Jana Langhammera v uvedeném roce od něho koupila firma Fürth 
Bernard ze Sušice jak výrobu zapalovadel, tak i výrobu (o kterou měla zřejmě 
větší zájem). Výrobu zápalek ve Starém Sedlišti zrušila a veškeré vybavení 
včetně kartonáže převezla do Sušice, krabičky, na nichž už byly vylepeny 
Adlerovy nálepky, byly přelepeny sušickými etiketami.

Už v následujícím roce (1852) se Adlerové do Starého Sedliště navrátili poté, 
co sem firma Adler Josef & Comp. (pod oním Comp. se ukrýval syn I. S. Adlera, 
Adler Eduard) přednesla výrobu z Krásného Údolí. V novém podniku pracovalo 
roku 1856 pouze 35 dělníků, roční výroba činila 50.000 beden po 50 krabičkách 
(tj. dva a půl miliónů krabiček) a spotřeba fosforu představovala čtyři metrické 
centy. Výrobní program se však postupem let částečně proměňoval a tak v 
roce 1863 se jako hlavní produkt uváděla výroba kostní moučky.

V roce 1864 převzal podnik dosavadní společník Eduard Adler, firemní rejstřík 
ho však uvádí už jen jako výrobce, ne továrníka, jako tomu bylo v případě jeho 
otce, je to zřejmě znamení upadajícího významu podniku a snižujícího se 
rozsahu výroby.                          
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Ostatně, o tom nás dostatečně 
informuje i statistika, Adlerova sirkárna 
vyprodukovala v roce 1865 jen 15.000 
bedniček v hodnotě 2000 zlatých, což 
je oproti roku 1856 pokles o 35.000 
bedniček! Eduard Adler zemřel asi v 
roce 1886 a podnik jeho odchod nepřežil 
(zakladatel firmy Josef Adler zemřel 
23. září 1884).

Je znám pouze jeden unikátní tisk 
firmy I. S. Adler, zachovalý díky Fürthově 
přelepení novinovou nálepkou.

ODBORNÉ STUDIE:
Langhammer Jan: Vliv sušických 

sirkařských rodin na další vývoj českého 
sirkařství (Sběratelský zpravodaj KS 
Osvětové besedy Praha 1, č. 3-4/1956)
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HASIČI INFORMUJÍ

SDH Nové Sedliště - 3. místo (CHNHL 2019)
 
V Chrastavicích slavnostně zakončili Chodskou noční hasičskou ligu

Sobotní (22. 11. 2019) gala večer v Chrastavicích slavnostně uzavřel třetí ročník 
Chodské noční hasičské ligy. Dobrovolní hasiči a hasičky se sešli, aby předali 
ceny a poháry těm nejlepším.„Chodská noční hasičská liga měla pět kol a 
každá soutěž byla bodovaná. Body se sečetly a byla vyhlášena nejlepší družstva,“ 
uvedl předseda ligy Petr Lešek."

Celkovými vítězi v kategorii PS-12 se stali hasiči ze Kdyně se 144 body, druhou 
příčku si odnesli hasiči ze Štítar se 137 body a třetí skončili Oplotští se 79 body.

Nejlepším družstvem žen se staly Štítary s celkovým počtem 125 bodů. 
Druhou příčky vybojovaly ženy z Horšovského Týna se 100 body a třetí se 
umístily oprechtické hasičky s 84 body.
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Štítary mají nejlepší hasiče i mezi muži (138 bodů). Druhé místo získali hasiči 
z Horního Metelska se 128 body a třetí bylo Nové Sedliště se 102 body.

Večer zpříjemnila kapela Hájek band a dvě kulturní vystoupení.

Zdroj: https://domazlicky.denik.cz/zpravy_
region/v-chrastavicich-slavnostne-zakoncili-chodskou-nocni-hasicskou-ligu-20191124.html

foto: Deník / Eva Kočková

JSDH Staré Sedliště - 1. místo (ADHR 2019, oblast jih-západ Čech)

Dobrovolní hasiči obdrželi ocenění a dary za nejlepší zásahy a činnost
Celkem padesát jednotek a sborů dobrovolných hasičů z celé České republiky 

obdrželo ve středu 20. listopadu ocenění Dobrovolných hasičů roku 2019, které 
nominovala Odborná porota. Stalo se tak při slavnostním vyhlášení 9. ročníku 
ankety v brněnské Zoner Boby Hall. Na pódiu si prestižní ocenění převzali 
zástupci jednotek a sborů dobrovolných hasičů, kteří se při veřejném hlasování 
umístily na prvním až třetím místě. Finalisté na prvním místě navíc získali 
skleněnou zásahovou helmu v životní velikosti, která je symbolem ankety a 
unikátním dílem českých sklářů. Dobrovolní hasiči na podporu své další činnosti 
současně obdrželi finanční a věcné dary v hodnotě přes 1 800 000 Kč.

Vyhlášení ankety a udělené ocenění dobrovolným hasičům je důstojným 
poděkováním za jejich obětavý aktivní přístup, profesionalitu při zásahu a 
preventivní a výchovnou činnost.

Jedním z cílů ankety je zvýšit veřejné povědomí o nenahraditelnosti 360 
tisíců aktivních členů dobrovolných hasičů v rámci integrovaného záchranného 
systému. Díky regionální působnosti to jsou právě oni, kdo přijíždí jako první 
a řeší prvotní zákroky při požárech, dopravních nehodách nebo povodních.

Jiří Bezděk, prezident spolku
zdroj: www.adhr.cz
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V oblasti jih-západ Čech, kategorie jednotka SDH obce, usilovaly o hlasy 
veřejnosti tyto nominované jednotky. Za Plzeňský kraj - Nepomuk, Stříbro a 
Staré Sedliště a za Jihočeský kraj - Kardašova Řečice a Vacov.

Na 1. místě skončili hasiči ze Starého Sedliště s počtem 1303 získaných 
hlasů, dále na 2. místě Vacov s 1246 hlasy, na 3. místě Kardašova Řečice s 1212 
hlasy, na 4. místě Stříbro s 1179 hlasy a na 5. místě Nepomuk s 1094 hlasy. 

Jménem zřizovatele jednotky a členů zásahové jednotky SDH obce bych 
tímto rád poděkoval všem, kteří nás v anketě podpořili svým hlasem a dostali 
naše hasiče až na samotné stupně vítězů. Pro naši jednotku byla pocta, když 
nás odborná porota nominovala mezi pět nejlepších v naší oblasti. Po zveřejnění 
průběžných výsledků během hlasování se naše jednotka nacházela na posledním 
místě s 316 hlasy, to už jsme na prvního ztráceli 662 hlasů (JSDH Stříbro 978 
hlasů), proto jsme si nedělali žádné iluze, že bychom mohli v anketě nějak 
výrazně uspět. Po ukončení hlasování nám byla následně zaslána gratulační 
zpráva, že jsme se umístili na pomyslných stupních vítězů (v té době nejhůře 
třetí) a že konečné pořadí se dozvíme až na slavnostním vyhlášení výsledků 
20. 11. 2019 v Brně.

zleva:  David Sládek, Jiří Vacek a Václav Novák
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1. místo opravdu překvapilo a je to super výsledek. Za obdržený finanční dar 
v hodnotě 60 tisíc korun budou zakoupeny věcné prostředky do nového vozidla 
(motorová pila, hadice, proudnice a sběrač) a vybavení pro samotné hasiče 
(integrované svítilny na přilby). Přibližně ve stejné hodnotě jsme obdrželi též 
věcné ceny, mezi kterými byla kapesní radiostanice Hytera, tablet GINA - 
výjezdová aplikace pro hasiče, přenosný LED reflektor a sada pro nouzové 
otevírání oken a dveří Rescop.

Celým slavnostním večerem provázel herec, moderátor a patron ankety Petr 
Rychlý. Hudební složku zajistila zpěvačka a patronka Ilona Csáková a skupina 
Slza.

Kompletní záznam z galavečera vyhlášení výsledků Ankety Dobrovolní hasiči 
roku 2019 bude zveřejněn po odvysílání záznamu pořadu, který budete moci 
zhlédnout na programu ČT2 v sobotu 7. prosince 2019 od 16:05 hod (https://
www.adhr.cz/zivy-prenos-vyhlaseni-vysledku/).

Jiří Vacek, velitel jednotky
zdroj: www.adhr.cz

zleva: Jiří Vacek, Petr Rychlý, David Sládek a Václav Novák
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ZPRÁVY Z OBECNÍHO ÚŘADU
 

Obecní úřad Staré Sedliště - úřední hodiny v době svátků
Z důvodu čerpání dovolené a vánočních svátků bude Obecní úřad ve Starém 

Sedlišti v době od od pondělí 23. 12. 2019 do středy 1. 1. 2020 uzavřen. Prosíme, 
abyste si své náležitosti vyřídili včas, nejpozději do pátku 20. 12. 2019. Děkujeme 
za pochopení.

POŠTA Partner Staré Sedliště - provozní doba v době svátků
Pondělí 23. 12. 2019:  08.30 - 12.00       13.00 - 16.00 hod.
Pátek 27. 12. 2019:  08.30 - 12.00 hod.
Pondělí 30. 12. 2019:  08.30 - 12.00 hod.
Úterý 31. 12. 2019 a středa 1. 1. 2020 bude pošta uzavřena. Provoz bude opět 

zahájen ve čtvrtek 2. 1. 2020.

Nový železniční jízdní řád ČD
Od nedělě 15. 12. 2019 bude platit nový železniční jízdní řád Českých drah na 

trase Planá u Mariánských Lázní - Domažlice a Domažlice - Planá u Mariánských 
Lázní (číslo tratě 184).

V elektronické verzi jej a více o jízdních řádech linkové veřejné osobní dopravy 
naleznete na webu: www.portal.idos. cz nebo www.poved.cz.

Předběžné pozvánky na kulturní a společenské akce v roce 2020
1. 2. 2020 - Turnaj v sálové kopané "O pohár starostky obce", pořádá SDH 

Staré Sedliště.
22. 2. 2020 - Masopustní průvod, pořádá Obecní úřad a SDH Staré Sedliště.
18. 4. 2020 - Praha, Divadlo Broadway. Zájezd na muzikál Michala Davida a 

Lou Fanánka Hagena KAT MYDLÁŘ. Pořádá Obecní úřad Staré Sedliště, 
vstupenky již v předprodeji.
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FOTOGALERIE
Staré Sedliště 25. 10. 2019 - Setkání seniorů
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foto: Zlatuše Ulahelová
foto titulní strana (kostel Nejsvětější Trojice - Nové Sedliště): Pavel Procházka



Tiskové služby pro firmy, školy, státní správu a každého z nás.

Od ostatních tiskáren se lišíme zejména možnostmi editace grafiky online.
Naši zákazníci nepotřebují grafická studia, čímž šetří čas i peníze.

www.funprint.eu
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Příjemné prožití vánočních svátků,
v novém roce hodně dobrých myšlenek,
mnoho chuti do práce a pevné zdraví přeje
Obec Staré Sedliště

PF 2019


